

中日关系在特朗普助推下加速解冻

2018/05/10

http://cn.nikkei.com/politicsaeconomy/politicsasociety/30422-2018-05-10-09-24-57.html/?n_cid=NKCHA014

中日深度观察

日本首相安倍晋三与中国国务院总理李克强9日在日本东京举行中日首脑会谈。双方亮出了以经济为主轴的一系列事务级共识成果，对外展现了中日两国关系的迅速解冻。不过，围绕尖阁诸岛（中国名：钓鱼岛）以及历史问题等两国间的“火种”，此次会谈并未深入涉及。



在首脑会谈前握手的日本首相安倍晋三和中国国务院总理李克强(9日,东京)

安倍与李克强在会谈中强调了在经济领域的合作姿态。会谈就中国放宽日本金融机构投资基于人民币结算的股票和债券时的限制、为中国放宽对日本食品进口限制而建立两国的协商机制等达成了一系列共识。

由于2012年日本政府决定地对尖阁诸岛（中国名：钓鱼岛）实施国有化，中日关系陷入“二战后最差局面”（中日外交人士）。此次的一系列共识表明两国关系已经恢复到推进事务合作的阶段。

中日两国关系迅速改善的背后推手是美国总统特朗普高举的“美国第一”姿态。中国由于贸易问题等与美国陷入关系紧张，正在加紧修复与日本等邻国的关系。与此同时，安倍也瞅准秋季的自民党总裁选举，希望获取不错的外交成果，双方的利益关系找到了交集点。

两位总理在此次会谈中大力宣传的是经济上的合作。安倍在会谈中提出“希望在战略性互惠关系下，全面推进两国关系改善，将日中关系推上一个新的台阶”。在会谈后的联合记者会上，安倍表示：“日本和中国将合力应对亚洲旺盛的基础设施需求”。李克强则指出，中日是重要近邻和世界主要经济体。双方就共同维护多边自由贸易体系，推动经济全球化发展达成了共识。还谈到了中日间陷入停滞的金融合作。

中国以机构投资者为对象，只有获得人民币合格境外机构投资者（RQFII）额度才允许投资按人民币结算的中国股票和债券。迄今为止已经有亚洲和欧美十多个国家和地区取得了额度，但日本的金融机构由于政治局势等原因尚未获得。在此次会谈中，就中国给予日方 2 千亿元的投资额度达成了共识。

中国对外资投资本国国内进行限制，但获得 RQFII 额度的金融机构可以参加首次公开募股（IPO）等。预计日本的大型银行和证券公司等将会积极争取额度。

中日双方还就协商重启本币互换协议等达成共识。该协议是在发生金融危机等情况下相互调剂外汇的机制。如果达成协议，在因市场动荡等而难以筹集人民币时，可以通过日本银行（央行）来筹资。

双方还将在对第三方市场的基础设施出口方面进行合作。据亚洲开发银行（ADB）估算，亚洲的基础设施需求达到年 1.7 万亿美元。双就在电力和交通、以及为扩大信息领域出口，建立企业经营者和政府部长官员的新框架达成了共识。

“推进自由贸易”迅速拉近了中日关系，但如果进一步强调自身主张的话，双方的温差也会显现。关于以中国为震源的钢铁生产过剩，日本经济产业相世耕弘成 5 月 9 日上午向中国商务部部长钟山提出“重要的是消除市场扭曲性政策”，要求进一步纠正。中方则重复了历来的主张，称正在努力消除这一问题。在侵犯知识产权问题上，中国仍保留着相当于强制要求外资企业转让技术的制度。

避免深入涉及敏感问题

安倍与李克强的会谈避开了深入涉及双方难达成一致的问题。

其中的典型例子便是双方一致同意启动的避免冲突措施“海空联络机制”。该机制的核心内容是设定无线频率和语言以便自卫队和中国军队的舰船和飞机在紧急情况下能够取得联络。中日双方均把在这一敏感问题，即安全保障领域的事项达成一致定位为关系改善的象征。

不过，最担心发生冲突的尖阁诸岛（中国名：钓鱼岛）周边是否作为适用对象，并未公开表明。

关于建立这一机制的磋商始于 2007 年。相关磋商之所以走向长期化的原因是双方对尖阁诸岛（中国名：钓鱼岛）的处理没有达成一致。日方担心如果该岛被列入适用对象，中国可能会随意进入日本主张的领海。中方则主张，冲突风险较高的海域本就应该列入适用范围。结果，双方以不明确划定适用区域的含糊的形式达成了共识。



会谈前接受“荣誉礼”的中国国务院总理李克强（9日，东京）

一方面，对于中国方面担心的安倍政权的历史认识以及对台湾的接近问题，李克强在会谈后的记者会上指出“双方确认恪守中日四个政治文件的各项原则，妥善处理历史、台湾等敏感问题，以实际行动体现互为合作伙伴、互不构成威胁的政治共识”。但似乎并没有成为大的议题。

在朝鲜问题上，双方也只是确认了实现朝鲜半岛无核化这一可能共享的目标。

安倍表示，在请求中方协助解决朝鲜绑架日本人问题上“获得了理解”，但没有公开具体交流内容。中国坚持应该优先解决核导问题的立场，可以说避开了让双方产生更大隔阂。

中日两国近几年提出了“增加合作领域，加强悬案管理”的目标。此次的会谈便是这一目标的体现。

不过，中日之间的火种并未全部熄灭。如果着手具体解决个别问题，可能会遭到双方国民的反对，加深对立。对于中日两国政府之间存在的难题，此次会谈似乎并未显现出解决方法。